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Mpemba efekt -

Zašto se topla voda ponekad smrzava brže od hladne?


Neobična pojava bržeg zamrzavanje iste količine toplije vode od početno hladnije, pod istim uvjetima, spomenuta je još u Aristotelovim zapisima. Danas se taj fenomen naziva Mpemba efektom prema Erastu Mpembi, koji je potaknuo istraživanje navedene pojave u modernoj znanosti te u suradnji s prof. D. Osborneom ponudio prvo objašnjenje efekta.1 Zbog prirode samog fenomena i prividnog kršenja Newtonovog zakona hlađenja te činjenice da efekt nije u potpunosti razjašnjen, rad Mpembe i Osbourna uzrokovao je velik interes javnosti, ali i lavinu negodovanja i kritika. Tijekom godina objavljeno je nekoliko radova2(4 na temu Mpemba efekta, u kojima se različiti utjecaji navode kao dominantni te do danas efekt nije jednoznačno objašnjen.


U ovom će predavanju biti opisani rezultati istraživanja provedenog zbog sudjelovanja u natječaju za najbolje objašnjenje Mpemba efekta koje je raspisalo Kraljevsko kemijsko društvo u lipnju 2012. godine.


Mjerenjem temperature tijekom hlađenja uzoraka vode do zamrzavanja pri različitim uvjetima (početna i konačna temperatura, brzina hlađenja, miješanje) te proučavanjem procesa kristalizacije vode metodom DSC istražen je Mpemba efekt. Na temelju dobivenih rezultata može se zaključiti da je ta pojava posljedica izraženijih konvekcijskih strujanja u uzorku početno toplije vode te niže temperature pothlađenja uzorka hladnije vode. Bitno je također spomenuti ulogu anomalije vode kojom se dodatno pospješuje konvekcija unutar uzoraka što je naglašenije u inicijalno toplijoj vodi. Ta je tvrdnja dodatno potvrđena rezultatima dobivenim u slučaju drugih tekućina (t-butanol i DMSO) kod kojih anomalija nije prisutna.
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